

## Секция «Юриспруденция»

### О НЕКОТОРЫХ ПРОБЛЕМАХ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ЭТИКИ АДВОКАТА

*Махмудова Марьям Сабировна*

*Студент*

*Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Махачкала, Россия*  
*E-mail: rutulochka05@mail.ru*

В ходе развития института адвокатуры сложился определенный комплекс этических правил поведения адвокатов в своей профессиональной деятельности. Эти правила получили свое закрепление в Кодексе профессиональной этики адвоката.

Значение профессиональной этики для этой профессии столь велико, что многие ее основные принципы закреплены в ФЗ от 1 июля 2002г. «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации». Закон регламентирует сложную систему отношений – «правила игры», на которых строится существование и деятельность адвокатской профессии[1]. В ст. 3 названного ФЗ зафиксирован принцип автономии адвокатуры и адвокатской деятельности, ее отделение от государства[2]. Статья 7 Закона об адвокатской деятельности на индивидуальном уровне – на уровне этики добродетелей – вменяет адвокату в обязанность вести себя этично, честно, разумно и добросовестно, отстаивать права и законные интересы доверителя всеми не запрещенными законодательством способами, соблюдать Кодекс профессиональной этики адвокатов.

Однако, несмотря на столь детальную регламентацию данного вопроса со стороны законодательства, он не теряет своей актуальности. Связано это с тем, что на практике нередко наблюдаются случаи нарушения установленных норм адвокатами. Так, ежегодно на правозащитников в нашей стране поступают следующие жалобы:

- уклонение адвокатов от составления письменных соглашений и получения ими гонорара без оформления квитанций;
- обещания адвокатами положительного исхода уголовного или гражданского дела и последующее уклонение адвокатов от качественного оказания юридической помощи;
- отказ адвоката от возврата неотработанного гонорара;
- пассивность адвоката при участии в судебном заседании.

Перечисленные проблемы наблюдаются во всех субъектах Российской Федерации. Исключением не стала и Республика Дагестан. Однако более широкое распространение у нас получили вопросы о так называемых адвокатах-посредниках и «красных» адвокатах.

Законодательство Российской Федерации и нормы международного права четко регламентируют, что адвокат при осуществлении своей деятельности должен руководствоваться исключительно интересами своего клиента. Но нередки случаи, когда клиент может потребовать от него неэтических действий, например, передать от своего имени судье взятку или вызвать для допроса в суде лжесвидетеля.

С такими просьбами или требованиями очень часто приходится сталкиваться адвокатам, работающим в Республике Дагестан, где население, в силу своего менталитета, предпочитает даже не тратиться на получение положительной для них экспертизы или иных доказательств в их сторону, а сразу «подкупить» судью.

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

Порой адвокат начинает действовать вразрез с законными интересами своего клиента. Так, например, в Адвокатскую палату РД постоянно приходят жалобы на действия «красных» адвокатов, которые своей подписью в протоколе следственных действий узаконивают все пробелы следствия и дознания. А зачастую и просто незаконные действия: фальсификацию материалов дела, признательные показания, полученные с применением насилия или пыток и т.д.

По словам адвоката, специализирующегося на уголовных делах, в его практике были случаи, когда следователи или судьи требовали от обвиняемых отказаться от его услуг, предлагая «своих» адвокатов: «Почему так делается – с ними легче договориться и поскорей закончить дело, и в случаях, где человека можно полностью оправдать, проявив принципиальность; из-за таких адвокатов людей осуждают»[3]. По данным приведенным в прессе, «красные» адвокаты работают при Советском, Ленинском РОВД Махачкалы, Каспийском ГОВД, других отделах ВД и структурах.

Приведём лишь один из случаев. Так, в среду, 25 марта 2013г., квалификационная комиссия Адвокатской палаты РД установила в действиях адвоката Н. признаки дисциплинарного нарушения. Н (адвокат по назначению) подписал протокол допроса гражданина О., обвиняемого в тяжком преступлении, указав в документе «замечаний не имею», хотя его подзащитный был избит. Этот случай показателен ещё тем, что экспертиза (исключительный случай) подтвердила наличие ссадин и кровоподтёков у обвиняемого. Защищающий теперь интересы гражданина О. адвокат недоумевает, как ради своих корыстных интересов, в ущерб правам подзащитного своими подписями Н. узаконивает спорный протокол по делу, где человеку грозит пожизненное лишение свободы.

В беседе с Президентом Адвокатской палаты РД стало известно, что по официальной статистике за 2013г. в Адвокатскую палату РД поступило 92 обращения, заявления, писем граждан, а также представления правоохранительных органов и сообщений судов по факту дисциплинарных нарушений адвокатами.

Устранение перечисленных проблем требует как вмешательства со стороны государства, так и внутреннего контроля органов Федеральной Адвокатской палаты РФ за деятельностью адвокатов.

Мы предлагаем:

1. создать комиссию по выявлению «красных» адвокатов и привлечению их к ответственности. Благодаря этим мерам иной ответственности кураторов дутая статистика раскрываемости уголовных дел по РД резко сократится, и следователям на самом деле придется расследовать дела, а не «раскрывать» их.

2. внести в Закон «Об адвокатской деятельности и адвокатуре РФ» поправки, по которым будут введены ограничения при получении статуса адвоката. Тогда выпуск адвокатов не будет таким массовым, как сейчас, когда ежеквартально статус адвоката в республике получают порядка 30 человек (молодых и неприспособленных к адвокатской работе), а внимание будет уделяться такому показателю, как профессиональная пригодность адвоката.

3. ужесточить меры по отношению к адвокатам, нарушившим нормы профессиональной этики адвоката и более строгое отношение со стороны государства к тем, от кого зависят судьбы людей.

## **Литература**

*Конференция «Ломоносов 2014»*

1. Е.А. Красникова. Этика и психология профессиональной деятельности. М., 2004.
2. Газета «Черновик»: <http://chernovik.net:81/content/novosti/krasnye-advokaty>.

**Слова благодарности**

Большое спасибо организаторам конференции. Надеюсь, что заявка пройдет.